集约化烘烤管理模式的探索

日期: 2005-05-11 作者: 王亚辉 来源: 云南省烟草科学研究所



烘烤是烤烟出质量增效益的关键环

节,长期以来我县烟叶的烘烤以户为单位,分散运作,虽进行了大量的标准化烤房改造,但也不易整合良好的烤房设备与先进的烘烤技术的最佳配套,烟叶烘烤工作滞后,烟叶质量很难突破提高。为了探索出一条能较好地整合烘烤设备与烘烤工艺配套的烟叶烘烤新路子,使烟叶的烘烤质量有较大幅度的提高,各烟区积极对烟叶的烘烤组织模式进行了探索,2004年祥云县烟草公司深化烟叶烘烤改革,勇于创新,对程官村优质烟科技术示范园新建一群12座(规格3m×3m,6层)的标准化烤房群推向社会承包烘烤烟叶,全年烘烤烟叶82.7亩,48炉(次),21850杆(鲜烟叶79313.2kg),烤出干烟15491kg。烟叶的烘烤质量得到了大幅度的改善和提高:与一般分散户烘烤的烟叶相比,每亩降低产量损失29.25kg、产值损失328.48元,均价提高0.10元/kg,上等烟增高11.71个百分点,上、中等烟达到98.99%,有效地实现了烤房、烘烤工艺和烘烤管理等优化组合,使过去的分户烘烤走上了集群化、商业化、专业化的道路。深受广大干部、群众、科技人员的欢迎。

一、抓改革 促烘烤

烤烟上质量,增效益,一方面要栽出好烟,但种出好烟还不够,还要烤出好的烟叶。目前我县普遍烟区户均种烟面积小,大田管理精细,田间烟株长势较好,烟叶成熟充分,但由于分户、分散的烘烤烟叶,导致烤房的建盖与烟叶烘烤工艺很难实现规范统一,烘烤的技术到位率低,往往是把质量较高的鲜烟叶烤成了质量很差的原烟,造成了很大的经济损失。为了缩小烟叶烤后与鲜烟之间的质量差距,解决好烟叶的烘烤问题,今年7月初,大理州祥云县烟草公司勇于开拓,将程官村优质烟科技术示范园新建的一群12座(规格3m×3m,6层)标准化烤房群进行了烘烤烟叶的改革,公开向身怀绝技的科技人员、烘烤师傅承包,使过去的分户烘烤迈上了集群化、商品化、专业化的烘烤道路,保障了烟叶烘烤质量的改善和提高。

二、订承包 拴责任

集群化、商业化、专业化的烟叶模式是我县甚至全省、全国今后烟叶烘烤发展的趋势,为了确保该项改革的成功,承包组在州、县烟草公司的指导、帮助下,在烟农自愿的基础上与61户烟农签订了82.7亩的烤烟烘烤合同,明确了职责。

热门文章

烟草论坛|科技咨询|科普园地|烟草博览|政策法规|下载中心|现代烟草农业

- · 烤烟漂浮育苗技术原理 👺
- · 烟草病虫害生物防治的基...
- · 克撒锡巴斯玛适宜种植区...
- · 烤烟烘烤原理与烘烤工艺...
- 为为四次小子小之三一分小子二二二
- · 烟草品种田间试验统计分...
- · 烟叶烘烤七字歌
- · 密集烤房存在的问题与解...
- · 烟叶烘烤技术
- · 烤烟新品种云烟202的... 🛂
- · 烤烟地膜覆盖栽培技术 🛂
- 烤烟品种云烟87 👺
- · 优质烟叶烘烤技术指南
- · 自动烘烤系统简介
- · 如何提高烤烟肥料利用率
- · 上部烟叶的成熟采收标准...

分类列表

- · 综合技术
- · 品种及种子技术
 - · 烤烟
 - · 白肋烟
 - · 香料烟
- · 栽培技术
 - · 育苗技术
 - · 移栽及管理
 - 移栽施肥
 - · 整地
 - · 施肥
 - · 田间管理
- · 植保技术
- · 烘烤调制技术
 - · 烤房
 - · 烘烤工艺
 - 调制技术

承包者职责:

1、指导烟农做好成熟采摘分类编杆,按类入炉; 2、严格执行州、县烟草公司提供的烟叶烘烤技术规程; 3、保证烘烤质量,向烟农收取烤费; 4、每亩无偿借给烟农编烟竿80棵。5、承担烘烤损失。要求每炉烤后烟叶的80%以上达正常水平,低于这项指标,属承包烘烟不当,对烤坏的烟叶向烟农给予赔偿。赔偿办法:上、下部烟叶赔偿5元/kg,中部烟叶赔偿10元/kg。

烟农职责:

1、按合同面积、每炉次运送优质鲜烟叶给承包方烘烤,如鲜烟质量太差的可以拒绝烘烤或烟农同意不列入补偿; 2、必须按照承包人员的技术指导,搞好成熟采烤、分类编杆,按序入炉; 3、按面积预交烘烤费。烟农在送烟叶烘烤前必须向承包方每亩预交烘烤费200元,待烟叶烘烤结束后,按鲜烟叶0.14元/kg的烘烤费结算,多退少补; 4、每间烤房由烟农推选一人,专门负责组织烟叶装、出炉工作,以防混乱。

合同要求双方按规定严格执行,如有违约必须承担责任。由于合同清楚,责任明确,给集约化、商业化、专业化的烘烤提供了有力的保证。

三、集约化 好处多

烤烟集约化、专业化、商业化烘烤,重在集约化即应用商业化、专业化的运作模式 使烤房、烘烤工艺和烘烤管理进行优化组合,以此实现烟叶科学烘烤的目的。经实践证 明具有如下好处:

1、烟叶的产质量得到明显提高

商业化集约烘烤使广大的科技人员、烘烤师傅有了展示自己雄才的天地。全年烘烤烟叶82.7亩,48炉(次),与一般分散户烘烤的烟叶相比,每亩减少产量损失29.25kg,亩产值损失328.48元,上等烟增高11.71个百分点,烟叶的烘烤质量得到了大幅度的改善和提高。深受广大干部、群众、科技人员的欢迎。

- 2、烘烤技术到位率高。商业化烘烤烟叶要求烘烤的烟叶质量经得住检验,群众信得过。本次商业化烘烤烟叶从技术上讲,得到了省州烟草部门的帮助、支持指导,改变过去分散烘烤,烤房性能不统一,技术操作难度大,鲜烟入炉混乱的现象,实现了"七个"统一烘烤烟叶,即每一炉烟叶统一采收时间、统一成熟采收标准、统一鲜烟叶质量、统一编装烟密度、统一分类编烟按序入炉、统一烘烤技术方案、统一烤后评烟,烟叶烘烤实现了的规范化。在管理方面改变了过去烘烤烟叶独户运作、烟叶烘烤工艺得不到落实的局面,实现了每炉有人管理,时时有人看,定时定岗、专人轮流值班的烘烤要求,同时做到了烟叶烘烤"三表一计",各炉总结,分炉指导。所以整个烘烤过程中大大提高了烘烤技术到位率,大幅度地提高了烟叶的烘烤质量,使烟农的种烟效益显著增加。
- 3、促进了成熟采摘。成熟采摘是烤好烟叶的关键,承包组为了保证每一炉烟叶的烘烤质量,对群众统一了烟叶成熟采收标准,加强了技术指导,坚持了成熟一片采一片,成熟多少采收多少,不成熟决不采收烘烤的原则,基本做到了同部位、同成熟度,同一鲜烟叶质量 "三同"烟叶入炉烘烤,使烟叶的成熟采摘广泛有了明显的提高,为烤出好烟打下了良好的基础。

- 4、责任心得到加强。烟农独户烘烤烟叶,属单方面的利益,烟叶的烘烤质量好坏是自己家的事,不牵扯其它人的利益。而商业化、专业化烘烤,烘烤烟叶质量的好坏,牵连到承包者和烟农双方的利益。要保证双方得益,双方必需按约行事,认真履行职责,才能保证烟叶烘烤质量的提高。所以,承包者和烟农从烟叶采收开始都严格地遵守的合同,按合同办事,加强了责任心,使整个烟叶烘烤按章有序地进行,保证了烟叶的烘烤质量。
- 5、节约劳动力。过去分散独户烘烤烟叶,12座烤房至少需要12个烘烤人员,如今由于采取了专业化烘烤,全年仅用了6个烤烘烤专业职人员,节约烘烤人员50%。
- 6、烘烤科技示范作用大,技术推广面广。集约化、专业化的烘烤运作不但促进承包者和技术员、烘烤师傅之间的技术交流,还为当地培训和培养烘烤技术骨干。同时,也为各地烟草部门及烟农提供了成熟采收、分类编烟、按序入炉、科学烘烤等技术、经验示范的场地。

四、问题与思考

祥云县烟叶烘烤工作迈向了集约化、专业化、商业化烘烤的新路子,并取得了很大的成绩,但也存在许多值得人们思考和探索的问题。

- 1、烟叶烘烤走上集约化、专业化、商业化的道路是我县烟叶烘烤的新突破,是烤烟 发展的必然趋势,需要各级政府、烟草部门和广大烟农,群策群力,逐渐发展和巩固。
- 2、烤烟商业化烘烤必然出现烤烟生产中新的利益分配形式,利益来自对烟叶的烘烤。而烟叶的烘烤前是鲜烟叶,烤后是原烟,如在承包者与烟农之间发生烟叶质量方面的纠分,那该怎么办?由何部门或单位进行质量评判,做出正确的调解。因此,积极探索鲜烟叶质量与烤后烟叶质量标准和鉴定机构,是发展商业化烘烤烟叶的一个重要课题。
- 3、商业化、专业化、集约化的烘烤运作会导致烟叶规模化道路的迈进,这不仅要求种植规模化,对大田实现统一管理,生产出质量相近的鲜烟叶,还要对烤房及烘烤工艺作相应的配套研究,才能确保烟叶产质量进一步的改善和提高。
- 4、烘烤的硬件和软件必须配套。烤房是烟叶烘烤的专用设备,其性能不好,操作不便,再好的烘烤工艺也很难保证烤出质量较高的烟叶。因此,积极研究和开发较好的烘烤设备,努力实现烘烤设备与烘烤工艺相配套,方可促进烘烤专业化、商业化及规模化的发展。
- 5、各级烟草科技部门需加强科技服务力度,积极指导好承包者的烘烤技术,为承包者分担技术之忧,确保商业化烘烤工作顺利开展。
- 6、搞好调查研究,制定烘烤计划,使烤房的烘烤能力与大田相吻合,避免出现烟争房、烟等房、房等烟等的被动局面。
 - 7、加强合同管理,制定合同承包制度,做好风险预测,明确权利、责任。

责任编辑:

本文已经被浏览过 1848 次

关于我们 | 走进社区 | 联系我们 | 投稿指南

(MTOP)

云南烟叶信息网 版权所有 滇ICP备05004127号

Copyright $^{\circledR}$ 2004-2008 <code>Yntsti.com</code> All Rights Reserved.

未经本网站明确的书面许可,任何单位或个人不得以任何方式或媒体翻印或转载本网站的部分或全部内容